

“走出去+请进来” 法治教育形式多样

通讯员 茹玉

本报讯 “人生的第一粒扣子,从一开始就要扣好。法治,正是这粒至关重要的‘扣子’。它不仅能保护我们远离伤害,更能教会我们如何用规则守护公平正义……”近日,湖州市中级人民法院党组书记、院长肖国耀为湖州艺术与设计学校500余名学生上了一堂深刻又生动的法治教育课。

课上,肖国耀以“法律是什么”为开头,用“独角神兽獬豸”的传说、民法典的温暖条款等,讲述法治的温度与力量;聚焦青少年成长的“隐秘角落”,用“网恋陷阱”“校园贷黑洞”“暗网信息倒卖”等真实案例,揭开网络世界暗藏的风险;以“初中生被害案”“新型毒品伪装饮料案”等触目惊心的案件,敲响校园欺凌与毒品侵害的警钟。

为增强未成年人的法治观念、进一步深化“陪伴式未成年人司法”特色工作机制,连日来,湖州中院联合6家基层法院同步开展“浙里春风,守‘未’成长”全市法院普法系列活动,通过“走出去+请进来”的形式,以形式多样的法治教育活动播撒法治种子,用法治力量守护未成年人健康成长。

近年来,湖州全市法院积极打造出“法官妈妈”“温暖工作室”“风铃港湾”等多个未成年人法治关爱司法品牌,“陪伴式未成年人司法”工作机制成功入选共青团中央未成年人权益保护工作典型案例。2024年,湖州中院会同13部门出台实施意见,推进未成年人司法保护“一件事”改革。

本次活动是湖州法院在全省率先实现院长担任法治副校长全覆盖的基础上,领头推进法官担任法治副校长工作的再拓展再升级。接下来,全市法院将紧扣“源头预防、系统治理、协同赋能”三大维度,进一步延伸审判职能,通过在法官担任法治副校长的学校开展一堂专题法治教育课、设置一批“春风心语”法官信箱、发放一批“春风心语”信封、开展一次院校互动、观看一部法治微电影等活动,携手教育部门、学校等织密未成年人保护网,有效预防和减少未成年人犯罪。

网格走访显真情 耐心劝学不松劲

本报记者 汪基建 通讯员 徐璐丹 袁枭

本报讯 “孩子最近状态怎么样,在学校乖不乖?”近日,江山市四都镇金山村青山网格专职网格员罗伟红开展入户走访时,向小燕(化名)父母了解孩子近况,并劝导他们耐心教育青春期孩子。

去年8月,读初三的小燕因厌学和父母闹矛盾,扬言跳楼轻生。罗伟红接到求助后第一时间上门劝解,经过4个小时谈心,成功劝服小燕回校上学。此后,罗伟红坚持每月走访,不仅关注小燕状态,还时常对其父母进行家庭教育指导。

今年3月初,罗伟红再次接到小燕父母的求助,说小燕和同学趁周末离家出走,计划辍学去打工。“先别急,咱们先联系网格民警帮忙,肯定能找到小燕的。”罗伟红一面安慰小燕父母,一面联动网格民警,积极寻找孩子下落。当天下午,小燕就在邻县城区被找到。孩子回家后,罗伟红积极当好“中间人”,与其父母和班主任充分沟通后,决定让小燕通校走读来减轻学习压力。这一次,小燕也保证会好好上学,不再离家出走。

很快就要中考了,这段时间以来,罗伟红坚持每周走访小燕家,与她谈心谈话,鼓励她重拾信心、引导她阳光成长。

网格虽小,情意却真,罗伟红把网格群众当成自家人,从每件小事做起,让每一句“排忧解难暖民心”都落到了实处。

反家暴宣传进行时

近日,温州龙湾公安状元派出所民警带领志愿者深入辖区开展反家暴宣传活动,引导大家尊法、学法、用法、守法,学会运用法律武器维护自身合法权益。

通讯员 郑斌方 摄



雨夜寻回走失人员

近日,台州椒江公安府前派出所接到群众求助称家人走失。民警辅警连夜冒雨寻找一个多小时,最终在大坝上找到走失人员,将其安全送到家人身边。

通讯员 何文斌 摄



安全教育送进学校

近日,绍兴市教育局、市公安局交通管理局、市消防救援支队在文理附小举行“平安三角 童行无忧”安全教育主题活动,力争实现“教育一个学生、带动一个家庭、辐射整个社会”目标。

通讯员 施晓春 余昌龙 摄



借社戏庙会说反诈

近日,台州市黄岩区西城天荟广场举办社戏庙会活动,吸引众多市民前来。黄岩公安城西派出所民警和西城街道西江社区工作人员借此契机,在广场上开展了反诈宣传活动,提高市民的防范意识。

通讯员 喻跃翔 摄



信访工作会议召开

通讯员 王欣峰

本报讯 近日,杭州市萧山区北干街道召开信访工作会议。

会议指出,要深刻认识信访制度向法治化转型的必要性与重要性,在信访工作各环节中贯彻落实相关理念,严格遵循规范要求,依法依规精准交办;要持续推动信访问题源头治理,最大限度推动矛盾纠纷化解,抓严抓实办理预案、质检评估、复查复核等各环节,主动作为,落实初次信访化解率、申诉求决类办理满意率等指标要求;要通过组织系统培训、严格考核等举措,全面提升信访干部队伍整体素质,同时持续完善工作机制,严格落实“三级审核”制度,常态化开展自查自纠工作,有效规避工作差错,切实做到权责双明,推动信访工作质效双提升。

会议邀请区信访局信访事务保障中心主任陈金剑围绕《萧山区信访工作“权责双明、质效双升”实施方案》作业务培训。

田间地头保驾护航

通讯员 林静

本报讯 “大爷,春耕再忙,安全可不能忘,要谨防春耕补贴诈骗!”连日来,台州路桥公安蓬街派出所民警走进田间地头,和村民们拉家常、话农事、讲安全,耐心倾听村民诉求,为春耕生产保驾护航。

近年来,蓬街派出所把“主防”关口前移到田间地头,制定走访需求清单,组建护农巡逻队,组织警力下沉农忙一线,访民情、听民意、解民忧;同时,联动镇政府延伸服务触角,合力设置“田间驿站”,为村民们提供歇脚、喝水之处,并开展互动式反诈宣传。

针对部分群众忙于春耕无暇办理业务以及一些老年人办事不便的实际,蓬街派出所还实行警务前移,开展上门办证、送证上门等贴心服务,有效解决群众办事“多头跑”“长途跑”“无用跑”等问题,实现便民服务“零距离”。

和“大白”探秘科技

通讯员 应殊涵 章岚心 陆博衍 肖博樾

本报讯 近日,金华市环城小学二(5)班快乐中队的教室里,上演了一场有趣的“家长进课堂”活动。

电影《超能陆战队》中的治愈系机器人“大白”现身教室,同学们在家长和老师的共同引导下,和“大白”开展了一场跨次元的科技对话。从“大白”的充气结构联想到软体机器人,从“健康扫描”功能延伸至AI医疗影像技术……双方相聊甚欢。当被问及“未来机器人能否像人类一样有情感”,有同学回答说:“AI能通过自主学习理解人类情绪,但真正的关怀需要人类用心赋予。”全班响起热烈掌声。

这场活动将科幻元素与现实科技巧妙结合,让孩子们在沉浸式体验中感知:想象力是科技进步的起点,而科技的温度始终源自人文关怀。

联合演练提升实力

通讯员 成淦诚

本报讯 近日,嵊州市消防救援大队联合辖区消防救援站、企业专职队组织开展灭火救援演练。

本次演练模拟某单位天然气储罐起火,火势发展迅速危及周边毗邻建筑。接警后,大队迅速启动应急救援预案,调派辖区消防救援站、企业专职队赶赴现场进行处置,并调派增援力量到场。处置力量到场后成立侦察、警戒、灭火、紧急救助等小组同时展开行动,很快将火扑灭。

此次演练增强了辖区各消防救援力量的协作能力,切实提升了实战能力。